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कोरम: 
माननीय Ûयायमूित[ सुĮी गीता िमƣल  
माननीय Ûयायमूित[ सुĮी दȣपा शमा[ 
 
Ûया. गीता िमƣल (मौǔखक) 

केǒव.स.ं291/2014 

1. केǒवयटकता[ का Ĥितिनिध×व Ǒकया गया है। इसिलए, केǒवयट नोǑटस 

िनरèत Ǒकया जाता है। 

ǐर.या.(िस) सं.2053/2014 
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2. त×काल ǐरट यािचका याचीगण Ʈारा कɅ ġȣय Ĥशासिनक अिधकरण Ʈारा 9 

Ǒदसंबर, 2013 को पाǐरत आदेश को चुनौती देते हुए दायर कȧ गई है, ǔजसमɅ 

म.ूअ सÉंया 4279/2011 को अनुमित दȣ गई थी। त×काल ǐरट यािचका को 

जÛम देने वाल ेतØय एक संकȧण[ दायरे के भीतर हɇ। हमारे सम¢ Ĥ×यथȸ को 

23 नवंबर, 1988 को याचीगण के साथ आकǔèमक Įिमक (खलासी/अध[कुशल) 

के Ǿप मɅ िनयुƠ Ǒकया गया था; 1989 मɅ उस ेअèथायी दजा[ Ǒदया गया और 

बाद मɅ उसकȧ सेवाए ं िनयिमत कर दȣ गɃ। हमारे सम¢ èवीकार Ǒकये गय े

तØय यह हɇ Ǒक Ĥ×यथȸ ने 31 मई, 1999 से अपनी Ôयूटȣ पर आना बंद कर 

Ǒदया था। Ĥ×यथȸ ने तक[  Ǒदया Ǒक उसके एक ǐरæतेदार ने 27 जून, 1999 को 

पǑटयाला पुिलस èटेशन मɅ उसके लापता होने के संबंध मɅ िशकायत दज[ कराई 

थी। Ĥ×यथȸ ने आगे दावा Ǒकया Ǒक उसकȧ पƤी और ǐरæतेदार चंǑġका Ĥसाद ने 

अßयावेदन देकर याचीगण को इस ǔèथित से अवगत कराया। हम यह उãलेख 

कर सकते हɇ Ǒक याचीगण कȧ ओर से इस तØय पर ǒववाद Ǒकया गया था। 

3. 3 अĤलै, 2002 को Ĥ×यथȸ को एक आरोप £ापन जारȣ Ǒकया गया 

ǔजसमɅ उसके ǒवǽƨ िनàनिलǔखत आरोप पर अनुशासना×मक काय[वाहȣ करने 

का Ĥèताव था:- 

“ मई 1999 के दौरान Įी जÒटा शकंर नीचे हèता¢रकता[ के काया[लय मɅ 
खलासी/अध[कुशल के Ǿप मɅ काय[ करते समय उÛहɉने गभंीर 
कदाचार/दåुय[वहार Ǒकया तथा अपनी Ôयूटȣ के Ĥित समप[ण कायम रखने मɅ 
ǒवफल रहे तथा ऐसे काय[ मɅ सलंÊन रहे जो रेलवे कम[चारȣ के िलए अनुिचत 
है, ÈयɉǑक Įी जÒटा शंकर 31.05.1999 (Ĥ.स.ं) से अनािधकृत Ǿप से 
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अपनी Ôयूटȣ से अनुपǔèथत रहे हɇ। Ôयूटȣ पर वापस लौटने के िलए समय-
समय पर भेजे गए तार के बावजूद Įी जÒटा शकंर ने न तो Ôयूटȣ पर 
वापस लौटकर काम संभाला है और न हȣ आज तक Ôयूटȣ से अनुपǔèथित 
कȧ सचूना दȣ है। 
इस तरह से काय[ करके Įी जÒटा शंकर ने रेलवे सेवा (आचरण) िनयम, 
1966 के िनयम 3(I)(ii) (iii) के Ĥावधानɉ का उãलघंन Ǒकया है। ” 
 

4. यािचकाकता[ को पजंीकृत डाक स ेभजेा गया आरोपपğ 6 अĤलै, 2002 

को ǒबना ĤाƯ हुए इस ǑटÜपणी के साथ वापस कर Ǒदया गया Ǒक "ǔजस åयǒƠ 

को आरोपपğ ĤाƯ करना है, वह ǒबना सूचना के गैरमौजूद हो गया है।" कोई 

उàमीद नहȣं Ǒक वह वापस आएगा, इसिलए वापस लौटाया जा रहा है। इस 

ǑटÜपणी के बावजूद, आरोपपğ तीन èटाफ सदèयɉ कȧ उपǔèथित मɅ 3 मई, 

2002 को Ĥ×यथȸ के काय[èथल पर िचपकाया गया था। 

5. अनुशासना×मक Ĥािधकारȣ ने एक जांच अिधकारȣ िनयुƠ Ǒकया, ǔजसने जांच 

काय[वाहȣ के संबंध मɅ èथायी पत ेपर नोǑटस भी भेजा, उस ेभी पवू[वत ǑटÜपणी 

के साथ वापस कर Ǒदया गया। जांच अिधकारȣ ने 7 अÈटूबर, 2002 और 28 

अÈटूबर, 2002 को मामल े को èथिगत कर Ǒदया, ǔजसके िलए सुनवाई के 

नोǑटस भी इस ǑटÜपणी के साथ वापस कर Ǒदए गए Ǒक "ǔजस åयǒƠ को यह 

ĤाƯ करना है वह बाहर रहता है और उसके पǐरवार के सदèयɉ ने इस ेलनेे स े

इनकार कर Ǒदया है, इसिलए इसे वापस कर Ǒदया गया है"। अतः यह èपƴ है 

Ǒक न तो Ĥ×यथȸ, जो इस पते पर उपलÞध नहȣं था, को आरोप £ापन Ǒदया 

गया, और न हȣ िनधा[ǐरत ितिथयɉ के िलए कोई अÛय नोǑटस Ǒदया गया। 
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यƭǒप Ĥ×यथȸ के ǒवǽƨ यह आरोप था Ǒक वह अनािधकृत Ǿप से अपनी Ôयूटȣ 

पर से अनुपǔèथत था, Ǒफर भी याचीगण ने उसके काय[èथल पर आरोप £ापन 

िचपका Ǒदया। 

इस ǔèथित के बावजदू, जांच अिधकारȣ ने मामले मɅ एकप¢ीय काय[वाहȣ कȧ 

और 2 नवàबर, 2002 को अपनी ǐरपोट[ Ĥèतुत कȧ, ǔजसमɅ कहा गया Ǒक 

Ĥ×यथȸ के ǒवǽƨ लगाए गए आरोप सहȣ साǒबत हुए।  

6. यह उãलेखनीय है Ǒक जांच अिधकारȣ कȧ ǐरपोट[ जो 16 जनवरȣ, 2003 

को Ĥ×यथȸ के èथायी पते पर पंजीकृत डाक से भेजी गई थी, वह भी पूव[वत 

ǑटÜपणी के साथ ǒबना ĤाƯ हुए वापस आ गई। Ĥ×यथȸ ने पनुः 4 फरवरȣ, 

2003 को जांच ǐरपोट[ कȧ Ĥित Ĥ×यथȸ के काय[èथल पर नोǑटस बोड[ पर 

िचपका दȣ। जांच अिधकारȣ कȧ िसफाǐरशɉ को अनुशासना×मक Ĥािधकारȣ Ʈारा 

èवीकार कर िलया गया, ǔजसके तहत 16 अĤलै, 2003 को एक आदेश पाǐरत 

Ǒकया गया, ǔजसके तहत Ĥ×यथȸ पर त×काल Ĥभाव स ेसवेा से हटाने का दंड 

भी लगाया गया। 

7. Ǒदनांक 9 Ǒदसàबर, 2013 के आदेश मɅ उãलǔेखत तØया×मक ǒववरण स े

पता चलता है Ǒक Ǒदनांक 22 Ǒदसàबर, 2004 के पğ के माÚयम स े जांच 

अिधकारȣ ने चौकȧ इंचाज[, अब[न एèटेट चौकȧ, पǑटयाला से जांच कȧ थी, ǔजसमɅ 

चांदनी Ĥसाद Ʈारा 27 जनू, 1999 को Ĥ×यथȸ के संबंध मɅ डायरȣ संÉया एस-

18, पुिलस èटेशन अब[न एèटेट   , पǑटयाला के ǒवǽƨ दज[ कȧ गई Ĥाथिमकȧ कȧ 
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ǔèथित के बारे मɅ पछूा गया था। जांच अिधकारȣ को पुिलस Ĥािधकारȣ Ʈारा 23 

Ǒदसàबर, 2004 तथा 27 Ǒदसàबर, 2004 को सिूचत Ǒकया गया Ǒक Ĥ×यथȸ 

का अभी तक पता नहȣं चल पाया है।  

8. अिधकरण ने उãलेख Ǒकया है Ǒक इन पğ-åयवहार के बावजदू जो जांच 

अिधकारȣ के अिभलखे पर थे और अनुशासना×मक Ĥािधकरण के सम¢ भी रखे 

गए थे, उÛहɉने मनमाने ढंग से िनçकष[ िनकाला Ǒक आवेदक कȧ अनुपǔèथित 

अनिधकृत थी। वे िनǔƱत तौर पर जानते थे Ǒक Ĥ×यथȸ के 1 मई, 1999 स े

लापता होने कȧ Ĥाथिमकȧ उनके सम¢ थी ǔजसे नजरअंदाज नहȣं Ǒकया जाना 

चाǑहए था। 

9. Ĥ×यथȸ को अंततः 22 अĤलै, 2006 को Įी राम शंकर नामक एक पǐरिचत 

ने अयोÚया के एक आĮम मɅ पागलɉ जसैी हालत मɅ खोज िनकाला। Ĥ×यथȸ कȧ 

पƤी उसे पǑटयाला के सबंिंधत पिुलस èटेशन ल ेगई। Ĥ×यथȸ ने 27 अĤलै, 

2006 को याचीगण को एक अßयावेदन भी Ĥèतुत Ǒकया Ǒक उस ेपनुः िनयुƠ 

Ǒकया जाए तथा उस ेिचǑक×सा उपचार Ǒदया जाए। 

10. अिधकरण ने उãलेख Ǒकया है Ǒक Ĥ×यथȸ को मानिसक समèया/ǒवकार 

के िलए िचǑक×सा उपचार उपलÞध कराया गया था तथा इस संबधं मɅ 18 जनू, 

2006 से 27 फरवरȣ, 2011 तक कई ǒवèततृ ǒĤǔèĐÜशन Ǒदए गए हɇ। इन 

ǒĤǔèĐÜशन के अनुसार, Ĥ×यथȸ को कुछ मानिसक ǒवकार के िलए उपचार Ǒदया 

गया था ǔजसके िलए उसे दवा भी दȣ गई थी। वैधािनक अविध के भीतर 
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अनुशासना×मक Ĥािधकारȣ के Ǒदनांक 16 अĤलै, 2003 के आदेश के ǔखलाफ 

अपील करने मɅ हुई देरȣ के िलए Ĥ×यथȸ Ʈारा दावा Ǒकया गया कारण यह 

बीमारȣ थी। 

11. यह भी उãलेख करने योÊय है Ǒक रेल मंğालय को Ĥ×यथȸ Ʈारा Ǒदए गए 

अßयावेदन, ǔजसमɅ िशकायत कȧ गई थी Ǒक Ĥ×यथȸ को सेवा मɅ शािमल होन े

कȧ अनुमित नहȣं दȣ जा रहȣ है, का उƣर मंğालय ने 10 अÈटूबर, 2008 को 

एक पğ Ʈारा Ǒदया, ǔजसमɅ Ĥ×यथȸ को सूिचत Ǒकया गया Ǒक उसे 16 अĤलै, 

2003 के आदेश Ʈारा सेवा (Ôयूटȣ) से हटा Ǒदया गया था, तथा उसने िनधा[ǐरत 

अविध के भीतर इसके ǒवǽƨ कोई अपील दायर नहȣं कȧ थी, इसिलए उसका 

पुनः सेवा मɅ शािमल होना संभव नहȣं था। 

12. इस पƵृभूिम मɅ, Ĥ×यथȸ ने रेलव े सेवक (अनुशासना×मक एवं अपील) 

िनयम, 1968 के िनयम 25 के अतंग[त Ǒदनांक 12 मई, 2009 को पुनरȣ¢ण 

दायर Ǒकया। याचीगण इस पर ǒवचार करने मɅ ǒवफल रहे। पǐरणामèवǾप, 

Ĥ×यथȸ को मू.अ. संÉया 182/2010 के तहत कɅ ġȣय Ĥशासिनक अिधकरण का 

दरवाजा खटखटाने के िलए बाÚय होना पड़ा। इस आवेदन का िनपटान 

अिधकरण ने अपने आदेश Ǒदनांक 29 अĤलै, 2010 Ʈारा िनàनानुसार िनदȶिशत 

करते हुए Ǒकया: - 

"इसिलए, हमारा ǒवचार है Ǒक चंूǑक लापता सरकारȣ कम[चाǐरयɉ के संबधं मɅ 
िनयम और िनदȶश हɇ, ǔजÛहɅ आ¢ेǒपत आदेशɉ को पाǐरत करते समय Úयान 
मɅ नहȣं रखा गया है, Ĥ×यथȸ को ऊपर उǔãलǔखत Ĥèतुितयɉ के साथ-साथ 
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मू.अ. मɅ आवेदक Ʈारा Ĥèतुत अÛय आधारɉ के मƧेनजर आवेदक के पित 
के मामले पर पनुǒव[चार करने दɅ और इस आदेश कȧ Ĥमाǔणत Ĥित ĤाƯ 
होने कȧ तारȣख से 3 महȣने कȧ अविध के भीतर एक तक[ पूण[ और èपƴ 
आदेश Ʈारा उसे सिूचत करते हुए उस संबधं मɅ आवेदक का अßयावेदन 
मानते हुए उसमɅ Ĥाथ[ना पर िनण[य लɅ। म.ूअ. का िनपटान उपरोƠ शतɟ के 
अनुसार Ǒकया जाता है। कोई जुमा[ना नहȣं। ” 

 

13. उपयु[Ơ िनदȶशɉ के मƧेनजर, अपीलीय Ĥािधकारȣ ने 24 जुलाई, 2010 को 

एक आदेश पाǐरत Ǒकया, ǔजसमɅ अÛय बातɉ के साथ-साथ यह माना गया Ǒक 

Ĥ×यथȸ का िचǑक×सा उपचार एक बाद का ǒवचार था; Ǒक 2 जुलाई, 2010 को 

åयǒƠगत सुनवाई मɅ, Ĥ×यथȸ के åयवहार मɅ कुछ भी असामाÛय नहȣं था और 

उसकȧ मानिसक ǔèथित सामाÛय थी और Ĥ×यथȸ के पǐरवार के सदèयɉ को 

उसके पता Ǒठकाने के बारे मɅ पता था, ǔजसे उÛहɉने जानबझूकर Ĥकट नहȣं 

Ǒकया और Ĥ×यथȸ का यह दावा Ǒक वह लापता है, Ĥामाǔणक नहȣं था। इसिलए, 

अपील को खाǐरज कर Ǒदया गया और अनुशासना×मक Ĥािधकारȣ पर सवेा स े

हटाने का लगाया गया दंड अपीलीय Ĥािधकारȣ Ʈारा बरकरार रखा गया। 

14. इस आदेश के ǒवǽƨ Ĥ×यथȸ के पनुरȣ¢ण को भी 2 फरवरȣ, 2011 के 

आदेश Ʈारा खाǐरज कर Ǒदया गया। इस आदेश से åयिथत होकर Ĥ×यथȸ ने 

म.ूअ. सÉंया 4279/2011 दायर Ǒकया था, ǔजसे आ¢ेǒपत आदेश Ʈारा खाǐरज 

कर Ǒदया गया है। 
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15. हमने प¢कारगण के ǒवƮान अिधवƠागण कȧ दलीलɅ सुनी हɇ तथा 

अिभलखे कȧ सावधानीपूव[क जांच कȧ है। इसमɅ कोई ǒववाद नहȣं है Ǒक Ĥ×यथȸ 

Ǒदनांक 31 मई 1999 से अपनी Ôयूटȣ पर उपǔèथत नहȣं हो रहा था। याचीगण 

के पास पुिलस ǐरपोट[ के साêय के साथ-साथ 23 और 27 Ǒदसंबर, 2004 को 

पुिलस Ʈारा पुǒƴ भी थी Ǒक Ĥ×यथȸ का पता नहȣं चल सका है। अिधकरण ने 

Ôयूटȣ स ेअनिधकृत अनुपǔèथित के आरोप मɅ 3 अĤलै, 2002 को Ĥ×यथȸ के 

ǔखलाफ अनुशासना×मक कार[वाई शǾु करने के अनुशासना×मक Ĥािधकारȣ के 

िनण[य को मनमाना और जãदबाजी वाला िनण[य पाया है। इसके अलावा, जांच 

अिधकारȣ Ʈारा कȧ गई जांच काय[वाहȣ को एक औपचाǐरकता माना गया है, 

ÈयɉǑक तार और पंजीकृत पğ एक ऐसे åयǒƠ को भजे ेजा रहे थे जो लापता था 

और िनǔƱत Ǿप स ेवह उस पते पर मौजूद नहȣं था ǔजस पर उÛहɅ भेजा गया 

था। ये सभी पğ-åयवहार याचीगण को वापस कर Ǒदए गए, ǔजÛहɉने इसके बाद 

उÛहɅ उनके काय[èथल पर िचपका Ǒदया। 

16. अिधकरण ने भारतीय साêय अिधिनयम, 1872 कȧ धारा 108 पर भरोसा 

करते हुए कहा है Ǒक याचीगण Ĥ×यथȸ के लापता होने के सात साल बीतने के 

बाद हȣ उसके ǔखलाफ अनुमान लगा सकते थे। 

17. अिधकरण ने जांच काय[वाहȣ मɅ भी ğुǑट पाई तथा कहा Ǒक यह रेलव ेसेवक 

(अनुशासना×मक एवं अपील) िनयम, 1968 के िनयम 18 के अनुǾप नहȣं थी 

तथा Ĥ×यथȸ के ǒवǽƨ कोई साêय अिभलखे पर नहȣं लाया गया। दो सूचीबƨ 
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दèतावेजɉ और चार सचूीबƨ गवाहɉ के बावजदू, यािचकाकता[ Ʈारा कोई साêय 

अिभिलǔखत नहȣं Ǒकया गया। 1994 (2) एससीसी 416 डॉ रमेश चंġ ×यागी 

बनाम भारत संघ मɅ उÍचतम Ûयायालय के िनण[य पर भरोसा Ǒकया गया है Ǒक 

उिचत नोǑटस भेजे ǒबना कȧ गई एकप¢ीय जांच एक अवैध जांच है। 

18. हमɅ ऐसी कोई बात नहȣं बताई गई है ǔजससे हम अिधकरण Ʈारा अपनाए 

गए Ǻǒƴकोण के ǒवपरȣत Ǻǒƴकोण अपना सकɅ । हमɅ 2 फरवरȣ, 2011 के आदेश 

को अिभखंǑडत करने वाल ेअिधकरण Ʈारा पाǐरत आदेश मɅ; जांच अिधकारȣ कȧ 

ǐरपोट[ Ǒदनांक 2 नवबंर, 2002; अनुशासना×मक Ĥािधकारȣ का आदेश Ǒदनांक 

16 अĤलै, 2003; अपीलीय Ĥािधकारȣ का आदेश Ǒदनांक 24 जलुाई, 2010 तथा 

पुनरȣ¢ण Ĥािधकारȣ का आदेश Ǒदनांक 2 फरवरȣ, 2011 मɅ कोई ğुǑट नहȣं 

िमली। इसिलए ǐरट यािचका खाǐरज कȧ जाती है। 

19. आपǔे¢त आदेश के परैा 15 मɅ ǒवèततृ िनदȶश Ǒदए गए हɇ, ǔजसमɅ कहा 

गया है Ǒक Ĥ×यथȸ कȧ पƤी उसे 27 अĤलै, 2006 को याचीगण के पास लेकर 

आई और उनसे िचǑक×सा उपचार कराने का अनुरोध Ǒकया। अिधकरण ने िनदȶश 

Ǒदया है Ǒक सेवा (Ôयूटȣ) स ेहटाने के आदेश को अिभखंǑडत करने के मƧेनजर, 

Ĥ×यथȸ को 8 जनवरȣ, 2010 को Ǒफर से Ôयूटȣ पर शािमल माना जाएगा, जब 

म.ूअ. संÉया 182/2010 दायर कȧ गई थी और उसे उसी तारȣख स ेउसके वेतन 

का भगुतान Ǒकया जाएगा। यािचकाकता[ को िनधा[ǐरत अविध के भीतर समयबƨ 

िनदȶशɉ का पालन करना होगा। 
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20. याचीगण के ǒवƮान अिधवƠा ने तक[  Ǒदया Ǒक Ĥ×यथȸ का कहना था Ǒक 

वह अèवèथ है। अिभलखे पर मौजदू िचǑक×सा ǒĤǔèĐÜशन से पता चलता है 

Ǒक Ĥ×यथȸ भारȣ Ûयूरोलॉǔजकल दवाइयां ल े रहा था। इसकȧ Ĥामाǔणकता पर 

ǑटÜपणी Ǒकए ǒबना, याचीगण Ĥ×यथȸ कȧ िचǑक×सा जांच कराने के हकदार 

हɉगे। 

 इस ǐरट यािचका का िनपटान उपरोƠ शतɟ के तहत Ǒकया जाता है। 

िस.ǒव सं.4301/2014 

21. ǐरट यािचका मɅ पाǐरत आदेश के मƧेनजर, यह आवेदन अèवीकार Ǒकया 

जाता है। 

(गीता िमƣल)  
          Ûयायाधीश 

 
 

(दȣपा शमा[)  
     Ûयायाधीश 

30 अĤैल, 2014 
 एए 
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(Translation has been done through AI Tool: SUVAS) 

अèवीकरण : देशी भाषा मɅ िनण[य का अनुवाद मुकÙƬेबाज़ के सीिमत Ĥयोग हेतु Ǒकया 

गया है ताǑक वो अपनी भाषा मɅ इसे समझ सकɅ  एव ंयह Ǒकसी अÛय Ĥयोजन हेतु Ĥयोग 

नहȣं Ǒकया जाएगा| समèत काया[लयी एव ं åयावहाǐरक Ĥयोजनɉ हेतु िनण[य का अंĒेज़ी 

èवǾप हȣ अिभĤमाǔणत माना जाएगा और काया[Ûवयन तथा लागू Ǒकए जाने हेतु उसे हȣ 

वरȣयता दȣ जाएगी। 

 


